
DIARIO DE LA CORUNA

DEL MARTES 17 DE JULIO DE 1810.

S. Alexo Confesor.

NOTICIAS.

Valencia 29 de mayo.

Sabemos que el cuerpo de tropas de esta provincia destinado á Aragon se ha conducido con el denuedo y el brio que deben caracterizar á los soldados de un pueblo libre que combate con esclavos y que las acciones de Alcañiz deben abrir el corazon de los patriotas á la confianza si á estos esfuerzos de las tropas disciplinadas, se reúne la accion universal del valor español, y se mantiene aquella firmeza heroyca y singular, que dió á la patria tantos laureles en los dias primeros, y tantos motivos á la admiracion de la Europa. Quisiéramos poder ofrecer al público los pormenores de estos sucesos felices; pero no han llegado hasta el dia á nuestras manos.

Los sucesos de Lérida y Hostaltich ocuparon por pocos momentos el corazon de los intrépidos catalanes (segun las últimas noticias) y estas desgracias, despues de un instante de sorpresa, han despertado el valor amortecido de los vencedores del Bruch y Casa-Masana; y tanto la provincia como el ejército se hallan dispuestos á indemnizarse de las atrocidades, que á la sombra de la perfidia y del mas torpe de los engaños han cometido los vándalos en Lérida. Estos son los laureles que pertenecen á las tropas de un bandido. Cebarse en una poblacion inérme y blasonar de una adquisicion que jamas pudo darle ni el arte ni la fuerza.

El coronel D. Juan Martín (el Empeccinado) acaba de arrojarse de Sigüenza á los enemigos, habiéndolos perseguido hasta Brihuega, llevando 31 muertos y 9 caballos con muchísimos heridos en el momento que daba su parte á la Junta superior de Guadalupe. En esta retirada ha perecido el sobrino del insigne renegado Salas D. Pasqual Calvo, y se han aprehendido muchos efectos. El Sr. Martín encarece mucho la bizarría de su tropa, especialmente un destacamento de infantería de Cuenca, tanto por el valor con que atacó, como por la constancia con que siguió la rápida marcha de la caballería por el espacio de 8 leguas.

D. Miguel Díaz, comandante de la partida de Fernando VII, destruyó un destacamento enemigo, matando 52 y haciendo 23 prisioneros en Puerto-Lapiche (según noticia oficial dada al Sr. comandante general de Cuenca D. Luis Alexandro Bassecourt) y las partidas de D. Raymundo Hernando y D. Luis Gutierrez sacaron 21 hermosos caballos de Colmenar de Oreja, destinados al servicio del enemigo. D. Francisco Sanchez (alias Francisqueté) ha remitido igualmente al Sr. comandante general de Cuenca aquella parte de correspondencias interceptadas al enemigo que pueden interesarle, habiendo dirigido el resto al Consejo Supremo de Regencia.

Este género de guerra tan doloroso como desconocido por el enemigo, consume insensiblemente su fuerza y aterra á aquellos legionarios que se creen invencibles en su línea de batalla. (*Gazeta de Valencia*.)

Alicante 29 de mayo.

El día 10 de marzo la partida de D. Antonio Tomé de la Vega, cogió en el camino de Herencia para Manzanares dos coches con inmensas riquezas, matando todos los que los escoltaban y entre ellos 6 oficiales. (*Diario de Alicante*)

EXTREMADURA.

Badajoz. Nuestro General en jefe ha salido de esta plaza el 26 del actual á las 6 y media de la tarde con dirección á Campomayor.

Este viage ha sido el objeto de las conversaciones del pueblo, tanto por los tiros que mandó apostar, quanto por haber

dexado el mando á su segundo el general Mendizabal; y aunque nosotros pudiéramos extender nuestra opinion acerca de esta salida, el temor de errar y el deseo de que los enemigos no se aprovechen de nuestras noticias, si acaso acertásemos, nos hacen proceder con esta reserva.

Nos persuadimos sin embargo que le volveremos á ver en el término de 12 dias, porque su actividad fixará bien pronto los planes que le han obligado á extenderse hácia el flanco izquierdo de su ejército. (*Memorial militar del ejército de la izquierda del 29 de junio.*)

NOTICIAS OFICIALES.

Por oficio de 23 del actual que ha dirigido el general La Carrera desde el campo de Gallegos manifiesta al Excmo. Sr. General en jefe de este ejército, que el intrépido y acreditado teniente coronel D. Julian Sanchez, habia salido la noche anterior de la plaza de Ciudad-Rodrigo, abriéndose paso con sus 200 lanceros y degollando á quantos enemigos le oponian resistencia.

Este oficial emprendió la marcha á la una de la noche por el camino de Valle Espinoso con direccion al comarcal del Carrillo, en donde encontro dos avanzadas de infanteria cuyo fuego despreció, pasando al camino que cruza desde la plaza á Pastores y hallando nuevos obstáculos que vencer, previno á su tropa que sin perder la formacion acelerase el paso, ocupándose solamente en arrollar lo que se pusiese delante del camino, como lo efectuaron con diez que dexaron tendidos continuando de este modo hasta la salida del Carrascal. Al ruido de los tiros de fusilería se alarmó la caballería enemiga y se le presentó una gran guardia por la parte del Carrascal, y al oír *Viva España* y *muerre el tirano*, expresiones que repitieron todos los valientes soldados de Sanchez, se retiraron los enemigos, sin querer medir sus fuerzas con los nuestros, á quienes dexaron pasar libremente, con pérdida de un hombre por su parte, cuyo caballo se tomó y reemplazó á otro que nos hirieron; única desgracia que tuvimos en tan arriesgada y gloriosa operacion: todo se debe al zelo, actividad, valor y conocimiento del pais que tiene D. Julian Sanchez.

La salida de este bizarro oficial y su valiente tropa tiene por objeto el incomodar al enemigo en toda la circunvalacion

de la plaza, y el no privar á esta de los artículos que necesariamente debian consumir ginetes y caballos.

Hasta el presente no han conducido los enemigos su artillería gruesa.

Coruña 17 de julio.

Con fecha de 6 del corriente desde Santoña dice á esta Junta superior de Galicia el brigadier D. Juan Diaz Porlier.

„Excmo. Sr. = Luego que salí de Rivadeo en las cinco fragatas al mando del comodoro D. Robert Meñs estuve en observacion de si podria hacer un desembarco segun el plan que indiqué á V. E. por mi ayudante general D. Angel Vallejo, mas como las circunstancias proporcionaron venir á Santoña, se verificó en este puerto con mi tropa y los ingleses que venian en las fragatas para tomar la guarnicion que habia en la villa que era de 120 hombres, los 20 de caballería: en efecto logré batirlos haciéndoles 27 prisioneros, quatro muertos que se hallaron en el arenal, 30 que pasaron á Laredo, y los restantes se dispersaron y estan cercados de nuestras guerrillas: Al dia siguiente destaqué los tiradores de Cantabria, y el regimiento 1.º cántabro que todos compondrian 400 hombres en ruta á Santander, y hallándose en el camino y lugar de Galizano 250 franceses que venian de aquella Ciudad, los batieron tomándoles 19 prisioneros, 3 muertos y muchos heridos, y de estos tuve yo 4: se les han cogido 13 caballos y 5 barquitos con una fragata americana. Se me van reuniendo todas las partidas que estaban en estas inmediaciones, y pronto tendré una fuerza capaz á escarmentar al enemigo, y para libertar á estos naturales del tirano que les tenia oprimidos: Seguiré detallando á V. E. lo mas que ocurra, y entre tanto tengo el honor de saludar á V. E. con el mas profundo respeto. Dios guarde &c.

DE ÓRDEN SUPERIOR.

Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la Junta Superior de armamento y defensa de este Reyno.